

विषय- संस्कृत, बी. ए. स्नातक (प्रतिष्ठा)

द्वितीय वर्ष, तृतीय पत्र

डॉ. ओम प्रकाश आर्य

कार्यवरी - शुक्रनासोपदेश

महाराजा कौत्सेज, आरा

गयांश व्याख्या

दिनांक -

आलोकयतु तावत् कल्याणाभिनिवेशी लक्ष्मीमेव
प्रथमम् । इयं हि सुभद्रखड्गमण्डलोत्पलवनवि-
भ्रमभ्रमरी लक्ष्मीः क्षीरसागरात् - पारिजातपल्लवेभ्यो
रागम् , इन्द्रशकलौदेकान्तवक्रताम् , उच्चैः
श्रवसश्चञ्चलताम् , कालकूटान्मोहनशक्तिम् ,
मदिराया मदम् , कौस्तुभमणे रति नैर्लुप्यम्
इत्येतानि सहवासपरिचयवशाद्विरहविनोदचिह्नानि
गृहीत्वैवोद्गता ।

सान्त्वयत्पारव्या :- (आलोकयतु तावत् कल्याणाभि-
निवेशी लक्ष्मीमेव प्रथमम्) संगत के अभिलाषी
आप पहले लक्ष्मी को ही देखें । (इयं हि लक्ष्मी सुभद्र-
खड्गमण्डलोत्पलवनविभ्रमभ्रमरी लक्ष्मीः) यह फ्रेण्ड
योद्धाओं की तलवारों रूपी कमलवन में भ्रमण
करने वाली भ्रमरी रूपा लक्ष्मी है (सहवासपरि-
चयवशाद्विरहविनोदचिह्नानि) एक साथ रहने से
परिचय बढ़ जाने के कारण वियोग के समय
में मनोविनोद के चिह्न के रूप में (पारिजात-
पल्लवेभ्यो रोगम्) पारिजात के पत्तों से राग
(आलक्ति), (इन्द्रशकलौदेकान्तवक्रताम्) चन्द्र-
कला से निपट वक्रता, (उच्चैः श्रवसश्चञ्चलताम्)
उच्चैः श्रवा से अस्फिरता, (कालकूटान्मोहनशक्तिम्)
कालकूट या हलाहल से सम्मोहन शक्ति, (मदिराया
मदम्) मदिरा से मदकता और (कौस्तुभमणे रति

नेलुयम) कोस्तुम मणि से क्रूरता को
(गृहीत्व) लेकर ही (क्षीरसागरात् उद्गता)
क्षीरसागर से मानो बाहर निकली है।

भावार्थ - हे चन्द्रापीड! कल्याणाम्बिका की तुम
स्वयं सबसे पहले इस लक्ष्मी के वास्तविक
रूप का विचार करके देखो। निश्चय ही यह
लक्ष्मी अंघरी ही है जो हमेशा कुशल भोक्ताओं
के तखवार समूह के कमल वन में भ्रमणशील
रहती है। जब क्षीर सागर इसका जन्म हुआ
था तो वहाँ के सर्पियों के विरह में अपना
मम बहसाने के लिए उनकी कुचनकुच
निशानी साथ लेकर बाहर आई। पारिजात
के पत्तों में राग (लाली) रहता है सो उनसे यह
राग (आसक्ति की लाली) ले आई है। पारिजात के
पत्तों का राग अस्विर रहता है तो इस लक्ष्मी का
अनुराग भी किसी के प्रति दृढ नहीं है।
प्रियसखी चन्द्रमहा के सहवास की स्मृति में
अमित बनाने के लिए उसकी 'वक्रता' को ही
इसने ले लिया, इसलिए इसमें कुटिलता दिखाई
देती है। इसी प्रकार उच्चैःश्रवा से उसकी
प्रिय वस्तु 'चंचलता' लेकर आई है अतः
कहीं भी अधिक देर टिक कर नहीं रह
सकती। कालकूट नामक विष से उसके प्रधान
गुण मोहन शक्ति (मूर्च्छा उत्पन्न करने की शक्ति)
को इसने अपना लिया है, अतः सभी को
मोहित कर अपने पंखों में किये रहती है।
मदिरा से इसने 'मद' को ले लिया है इसलिए

सदा उद्धत बनी रहती है। कोसुभममि की आति
'कठोरता' को इसने ध्यान कर लिया है, अतः बहुत
निर्दिष्ट है। इस प्रकार उन-उन पदार्थों के उन अंगुणों
को लेकर ही इस लक्ष्मी ने इस लोक में पदार्पण
किया है, इसलिए आसक्ति आदि दुर्गुण इसके
स्वभाव में पूर्णतः च्युलमिल गये हैं।

टिप्पणी - आलोकयतु - आ + लो + कृ + लोट् प्र० पु० ए० ।
कल्याणाभिनिवेशी - कल्पाणे अभिनिवेशो यस्य सः
(बहु०), अभिनिवेशी - अभि + नि + विश् + णिनि
(तान्दील्ले णिनिः)। सुभटखड्गामण्डसोत्पलवनविभ्रम -
भ्रमरी - शोभनाश्च ते भ्रयाः सुभयाः (क० धा०)
खड्गानां मण्डलं खड्गामण्डलम् (ष० तत्पु०),
सुभयानां खड्गमलं सुभटखड्गामलम् (ष० तत्पु०),
उत्पलानां वनम् उत्पलवनम् (ष० तत्पु०), सुभटखड्गा-
मण्डलम् एव उत्पलवनम् सुभटखड्गामण्डसोत्पलवनम्
(क० धा०) वने विभ्रमो (भ्रमणम्) भ्रमाः सा चासौ
भ्रमरी (क० धा०) सि० (स्त्री)। सहवासपरिचयवशात् -
सह वसनं सहवासः (सह + वस् + घञ्) सहवासात्
परिचयः (ष० तत्पु०) सहवासपरिचयस्य वशात् (ष० तत्पु०)
(विरेहविनोदचिह्नमि) - विनोदाय चिह्नमि
विनोदचिह्नमि (चतुर्थी तत्पु०), विरेहविनोदचिह्नमि
(ष० तत्पु०)।

गृहीत्वा - गृह् + क्त्वा ।

उदग्रता - उद् + गम् + क्त + टाप् ।